



蒙山深处擒凶犯

——记费县转山顶村民兵连见义勇为事迹

1998年的7月21日，大青山麓的费县马头崖乡转山顶、大古台两个村的数百名民兵和群众与公安干警一起，齐心协力，浴血奋战，一举将流窜至此被公安机关通缉全省的持枪抢劫杀人作案50余起的重大犯罪嫌疑人主犯郁某、陈某抓获归案，谱写了一曲众志成城勇擒凶犯的正义之歌。

（一）

7月21日中午，马头崖乡食品站站长周广存骑着摩托车到转山顶、大古台村了解猪肉销售情况。他在返回的路上，被一高一矮两个行迹可疑的人挡住了去路，这二人两眼直瞅他的摩托车。周广存想到了公安部门最近通报的两名杀人在逃犯的情况，便打量了一下二人的长相，发现与通报的情况相似，且行迹可疑，立即意识到他们可能就是逃犯。为防意外，他一加油门直奔大古台村，告诉宰杀点的王玉才说：“有两个嫌疑人我看像是公安部门通报的那俩人，走！我带你去看看。”此时，在该村把守待命的马头崖乡派出所户籍警常广合与县公安局的司机小闫得知消息后，也立即驱车跟随周广存和王玉才直奔转山顶村。这时，两个犯罪嫌疑人早已来到村办公室门前，正欲租一辆

在此卖豆饼的三轮车到薛庄，车主见他们可疑，便婉言拒绝。他们的行迹也被在场的该村党支部书记聂连成、主任聂宗富、民兵连长张卫东察觉。为稳住这两人，张卫东主动上前与他们交谈。

“您二人是买饼的吗？”张卫东问。

“俺是来找牛的。”高个子谎说道。

“您是哪里人？”

“俺是方城镇的。”

张卫东一听说话口音不符，立即把在本村蹲点的方城人沈友银叫出来。

沈友银问：“您是方城哪个村的？”

“方城东村。”二人齐声回答。

方城镇根本就没有东村，且二人说话不像方城口音，在场的人都心中有数了，两个人肯定是被通缉的逃犯。张卫东悄然离开欲打电话报警，二人见租车不成想离开此地。这时周广存、王玉才和常广合等开着警车停在他们的跟前问：“您二位是干什么的？”二人一听，撒腿就往村东南的小山上跑。民警常广合带着几名民兵紧追不舍，主任聂宗富、民兵连长张卫东立即带领10余名在场的民兵投入了追捕逃犯的战斗。

（二）

两名凶犯逃向的转山顶子山是大青山的一座独立的小山，海拔400多米，山东面毗邻大于山，西面毗邻转山顶村。



两名逃犯企图越过此山从树林杂草茂盛、极易匿藏的大青山潜逃。此时，党支部书记聂连成利用村里的高音喇叭大喊：“全体村民请注意，有两个杀人犯逃到了东山，干活的先别干了，赶快把东山所有的路口堵起来，决不能让他们溜了。”“东山张学安赶紧出来，两个杀人犯正朝你家的方向走去，赶快出来堵住他们……”

这喊声令村民们为之一振，转山顶村、大古台村的群众和民兵纷纷放下饭碗和地里的活，拿起棍子、铁叉等工具，从四面八方一齐向东山奔来。这些人当中，有六七十岁的老人，也有二三十岁的青壮年和民兵，还有刚毕业的高、初中学生，在不到半个小时的时间内，有近300名群众和民兵涌到了东山脚下，形成合围山头之势，断掉了歹徒企图逃向大青山的去路。

（三）

正当民兵纷纷前去围山之时，与歹徒形成对峙的张卫东、聂宗富、常广合等10余人，进行分组分工，各自把好逃犯所处位置的附近路口，形成层层包围之势。就在这时，高个子歹徒爬上制高点，居高临下往下扔石块，并对张卫东等人恶狠狠地说：“你不用逞能，我早晚回来把你们一个个都杀了。”张卫东立即反驳道：“你俩已没有机会了，赶快束手就擒吧。”对峙之中，张卫东为不给歹徒有喘息之机，迅速带领王伟涛、聂宗富冲上山顶欲将其擒获，歹徒迅速下逃，潜伏到一片茂密的树林里。他们又分成两个

大组进行搜寻，后赶到的 10 多名民兵也一起参加搜寻。经过 20 多分钟的搜寻，歹徒被聂怀成在一茂密的树丛里发现。两名逃犯立即又往山顶冲，当歹徒到山顶时，与民兵王吉在、王吉余用镢头、木棍、石块对打起来。这时，张卫东也赶上歹徒，并用石块把矮个子手中的镢头打掉，王玉才也扔出一块石头打向矮个子，不巧被高个子歹徒用手接住了，随手砸向王玉才的右臂，王玉才强忍疼痛，继续追赶逃犯。

张卫东跑在最前面，在距矮个子仅三步之遥时，飞起一脚把歹徒踹了个嘴啃泥，正欲擒获时，歹徒又迅速爬起来与张卫东夺棍子扭打起来。当张卫东再次将矮个子歹徒摁在地上时，矮个子向高个子求援：“快回来，快回来。”高个子闻声捡起一块石头朝张卫东的头部打来，张卫东一低头，石块从头顶“嗖”的一声飞过去，高个子又接连扔了两块石头，均被张卫东躲过，矮个子趁机挣脱出去。两名歹徒又向山东坡的转山前庄跑去，企图进村入户劫持人质负隅顽抗。

闻讯赶来的县公安局刑警大队副大队长王玉合果断喊道：“别让歹徒到庄劫人质。”张卫东带领民兵继续追赶逃犯。当两名逃犯接近小庄时，被早已在此守候的王吉成冲上去挡住去路。两名歹徒摸起石头威胁说：“你滚开，你不打我，我不打你，否则打死你。”王吉成没被歹徒吓住，欲抡棍子打去，但被高个子歹徒一石将肩膀打伤。王吉成



全然不顾，又抡起棍子朝矮个子歹徒打了两棍，将其打倒在地，并迅速骑在歹徒身上。这时，高个子又返回来一石击中了王吉成的前额，顿时血流满面。

这时，群众和民兵形成合围阵势。见无路可逃，高个子歹徒狡猾地说：“别打了，我投降，我投降。”说完又转身要捡石块反抗，被王伟涛一石击伤，接着被张卫东一脚踢倒并按在地上，后被赶到的民警捆绑戴上了手铐，另一名歹徒也被群众擒获。至此，经过 90 多分钟惊心动魄的搏斗，两名恶贯满盈的重大持枪杀人在逃犯终于落入了法网。

马头崖转山顶村以张卫东、王吉成等为成员的民兵连在追捕凶犯中英勇顽强，不怕牺牲，为维护社会治安、保卫人民群众生命财产安全做出了突出贡献。1998 年 12 月，临沂军分区党委决定给该村民兵连荣记集体三等功。

（刘培庆 张自友 绪元奎）